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Preferencje partyjne Polaków  

w kwietniu `98 

 
 
 

 
• Zdecydowana gotowosc wziecia udzialu w wyborach parlamentarnych, gdyby mialo do 
nich dojsc w tym miesiacu, deklaruje 37% Polaków, a 28% - z wahaniem potwierdza, ze 
raczej wzieloby w nich udzial. Co dziesiaty pytany raczej, a co piaty - zdecydowanie 
odmawia pójscia do wyborów. 
 
• Liderem kwietniowego rankingu jest SLD, na które glosowaloby 28% pytanych. Na 
drugiej pozycji z 27% poparcia ulokowala sie AWS.  
 
• W porównaniu z poprzednim badaniem, najwieksze róznice pojawily sie w wynikach 
partii centrowych. Notowania trzeciej w kolejnosci naszego rankingu UW - pogorszyly 
sie o 3 punkty procentowe (z 15% do 12%). O trzy punkty poprawily sie natomiast wyniki 
UP (wzrost z 5% do 8%). Nieco lepiej niz przed miesiacem wypada takze PSL (wzrost z 
7% do 9%). 
 
• Po 5% poparcia uzyskaly ROP Olszewskiego oraz KPEiR. Do parlamentu nie 
dostalyby sie ChD III RP (2%), ROP Macierewicza, UPRz, NChD BdP oraz KPEiR RP 
(po 1%). 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Warszawa, kwiecien 1998 r. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowan zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

 

* * * 

W kwietniu po raz kolejny mierzylismy poziom popularnosci partii politycznych. 

Zapytalismy Polaków o zainteresowanie ewentualnymi wyborami parlamentarnymi oraz 

jakie ugrupowania obdarzyliby teraz kredytem zaufania, wybierajac ich przedstawicieli 

do parlamentu.1  

* * * 

Zdecydowana gotowosc wziecia udzialu w wyborach parlamentarnych - gdyby mialo 

do nich dojsc w tym miesiacu - deklaruje 37% Polaków. Nieco mniej pewnych swojego 

w nich uczestnictwa jest 28% pytanych.  

Jedna trzecia spoleczenstwa w ogóle nie jest zainteresowana wyborami: 10% 

badanych - raczej, a 21% - zdecydowanie zapowiada, ze nie poszliby glosowac. 

 
zdecydowanie tak  37% 
 
raczej tak   28% 
 
raczej nie   10% 
 
zdecydowanie nie  21% 
 
trudno powiedziec    4% 
 

 
Zainteresowanie wyborami jest mniejsze niz przed miesiacem. Przypomnijmy, ze 

wówczas zdecydowana chec glosowania wyrazilo 43% badanych - odsetek ten byl wiec 

o szesc punktów procentowych wyzszy niz obecnie. Natomiast osoby zdecydowanie 

odmawiajace pójscia do glosowania stanowily 16% - czyli grupa ta byla o piec punktów 

procentowych mniejsza niz teraz. 
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1 Sondaz Osrodka Badania Opinii Publicznej z 4-7 kwietnia 1998 r., Zbadano 952 Polaków od 18 roku zycia. Maksymalny blad 
dla takiej wielkosci próby nie przekracza +/-3%, przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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* * * 

Kwiecien zaowocowal odwróceniem kolejnosci rankingu partii. Obecnie najwiecej 

osób (28%) zamierza glosowac na SLD. Na drugiej pozycji, z niewiele nizszym 

wynikiem (27%) ulokowala sie AWS. Jak widac w tabeli, po raz ostatni sytuacja taka 

miala miejsce równo rok temu - w kwietniu 1997 r. W porównaniu z poprzednim 

miesiacem, notowania SLD nie ulegly zmianie, natomiast AWS - zmniejszyly sie o jeden 

punkt procentowy. 

 
                                                                    PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW 2                                     (Dane w 

proc.) 

 IV.`97 V.`97 1 - VI.`97 2 - VI.`97 VIII.`97 XI. `97 XII. `97 I. `98 II.`98 III. `98 IV `98 

***** Sojusz Lewicy Demokratycznej  
(L. Miller)) 

25 24 20 23 26 20 24 25 26 28 28 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc”   
(M. Krzaklewski) 

23 24 25 25 27 40 35 34 33 28 27 

Unia Wolnosci 
(L. Balcerowicz) 

11 9 11 13 11 15 13 14 11 15 12 

* Polskie Stronnictwo Ludowe 
(J. Kalinowski) 

10 10 11 9 10 7 6 6 9 7 9 

** Unia Pracy 
(M. Pol) 4 5 7 9 6 4 8 7 7 5 8 

Ruch Odbudowy Polski  
(J. Olszewski)  

11 12 7 9 7 4 4 4 4 4 5 

Krajowa Partia Emerytów i 
Rencistów (Z. Ruminski) 

8 10 12 8 7 3 5 4 3 4 5 

Chrzescijanska Demokracja III 
Rzeczypospolitej Polskiej (L. Walesa) - - - - - - 0 2 2 3 2 

Ruch Odbudowy Polski  
(A. Macierewicz) - - - - - - - 1 1 2 1 

Krajowe Porozumienie Emerytów i 
Rencistów Rzeczypospolitej  
(E. Postulka) 

- - - - 2 2 2 1 2 1 1 

**** Unia Prawicy Rzeczypospolitej   
(S. Michalkiewicz)  

*3 3 3 2 2 2 1 1 1 1 1 

*** Narodowo Chrzescijansko 
Demokratyczny Blok dla Polski  
(S. Kowolik )  

3 2 3 2 2 2 1 1 1 1 1 

pozostale partie 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 
* - do sierpnia `97 podawano nazwisko W. Pawlaka 
** - do sierpnia `97 podawano nazwisko R. Bugaja, do lutego podawano nazwisko A. Malachowskiego 
*** - do czerwca `97 pytano o BBWR NChD BdP, 
**** - od kwietnia do drugiego pomiaru czerwcowego pytano o Komitet Wyborczy UPR-Republikanie, do sierpnia podawano nazwisko 

J. Korwin-Mikke (wyjatek: kwiecien `97 - Z. Religa). 
***** - do grudnia `97 podawano nazwisko J. Oleksego 

 

                                                 
2 Na kartach umieszczono partie w kolejnosci alfabetycznej; w nawiasach podano nazwiska liderów. Prezentowane wyniki 
preferencji odnosza sie do wszystkich uprawnionych do glosowania osób, które zadeklarowaly („zdecydowanie” lub 
„raczej”) gotowosc wziecia udzialu w wyborach i jednoczesnie mialy okreslone preferencje. 
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Od marca najwieksze zmiany pojawily sie w centrum: z 15% do 12% zmniejszylo sie 

poparcie - choc partia ciagle zajmuje trzecia pozycje - dla UW. Jednoczesnie o równiez 

trzy punkty procentowe powiekszylo sie poparcie dla UP, która w tym miesiacu juz bez 

obawy o nie przekroczenie piecioprocentowego progu wyborczego - dostalaby sie do 

parlamentu. Z 7% do 9% wzrosly równiez notowania PSL. 

Na granicy progu wyborczego uplasowalyby sie: ROP Olszewskiego oraz KPEiR. 

* * * 

 

Zmniejszeniu sie zainteresowania ewentualnymi wyborami towarzyszy jednoczesne 

zmniejszenie sie liczby osób, które zamierzajac glosowac, nie sa pewne kogo poprzec. 

Obecnie 9% badanych (podczas gdy miesiac wczesniej jeszcze 14%), nie jest 

zdecydowanych na jakie ugrupowanie glosowac. 

 

 IV.`97 V.`97 1-VI. `97 2-VI. `97 VIII.`97 XI. `97 XII `97 I. `98 II.`98 III.`98 IV.`98 

wahajacy sie kogo poprzec 17% 22% 19% 20% 14% 9% 8% 11% 11% 14% 9% 

 






